

Г.Г. Лукьянов,
ведущий специалист Государственного архива
Ивановской области

Работа районных библиотек в годы Великой Отечественной войны

В областном государственном архиве сохранилось немало документов военного периода 1941-45 гг. Так, в архивном фонде Ивановской научной библиотеки имеется ряд отчетов районных библиотек, находившихся на территории современной Ивановской области, за начальный период Великой Отечественной войны – с июня 1941 г. по сентябрь 1942 г.

Представленные отчеты написаны от руки, зачастую торопливо и с ошибками, на листах из географического атласа или школьной тетради, так что порой даже трудно разобрать текст.

Самый первый из них – отчет Лежневской районной библиотеки – датируется 20 декабря 1941 г. Сначала приводится статистика: общее количество читателей – 1396 чел., выбыло на 22 июня 1941 г. – 1096 чел.; выдано книг всего за 10 мес. – 34177 экз., из них в период с 22 июня по 1 декабря 1941 г. – 16412 экз. Вновь прибывшие читатели – это преимущественно молодежь и люди средних лет, большинство – временно проживающие военнослужащие, рабочие оборонного строительства и эвакуированные. Среди постоянных читателей – учащиеся, служащие, рабочие и немного колхозников. За 10 месяцев выдано оборонной литературы – 2154 экз., политической – 4413 экз.; поступило в библиотеку книг – 394 экз., из них 56 экз. оборонной литературы.

Наиболее активные читатели – В.А. Платонычев, учащийся 10-го класса, который интересуется книгами о военно-воздушном флоте; Р.С. Беляков, рабочий Лежневской фабрики, пользуется литературой по устройству автомашин, тракторов, мотоциклов. Служащая райисполкома А.И. Коткова интересуется военной литературой, в частности по стрелковому делу, прочитала за 3 месяца 5 книг, занимается в военном кружке. А.И. Карпова работает в больнице, берет книги в библиотеке с 1938 г., в основном военно-медицинскую литературу, окончила курсы медсестер запаса.

В заключение отчета приводятся данные о работе Лежневской районной библиотеки с населением. Отмечается, что в 1941 г. было подготовлено 18 выставок литературы на взрослом отделении и 10 на детском, а также два фотомонтажа о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова. Был оформлен фотомонтаж на тему «Героическое прошлое нашей Родины» в доме обороны на период мобилизации. Произведено 30 громких чток, в том числе: в доме обороны - 10, в райисполкоме во время призыва в ремесленные училища – 5, в детском отделении – 15.

Отчет о работе Родниковской районной библиотеки строится по общему на тот период принципу:

1. Кадры библиотечных работников.

По штату положено 6 чел., в том числе зав. библиотекой и уборщица. В настоящее время библиотекарей – 3 и 1 зав. библиотекой. Два библиотекаря свыше двух месяцев были на трудовом фронте.

2. Комплектование библиотеки.

Закуплено в фонд 960 книг и 567 брошюр. Кроме этого разослано в сельские передвижки 275 специально закупленных книг и брошюр на актуальные темы. Оказывается помощь сельским библиотекам на совещаниях.

3. Состав читателей.

Основные группы читателей: рабочие, учащиеся, служащие, эвакуированные, а в передвижках – раненые бойцы и командиры, находившиеся на излечении в госпиталях. Количество читателей выросло, главным образом, за счет раненых и эвакуированных. По абонементу за 1942 г. зарегистрировано 1223 человека, в передвижках – 907 читателей. Кроме этого, имеется группа пропагандистов, им предоставляется необходимый для проведения бесед материал.

4. Читаемость литературы.

Большим спросом пользуются книги по истории СССР, антифашистская и военная литература («Война и мир» Л.Н. Толстого, «Нашествие Наполеона на Россию» Тарле, книги о Суворове, Кутузове и др.). Многие книги берутся прямо с выставки. Например, заходит в библиотеку раненый красноармеец, подходит к выставочному стенду и берет следующие книги: «Боевой устав артиллерии», «Боевая служба младшего командира артиллерии». Он очень обрадовался, что нашел эти книги, так как, по его словам, давно их искал. Бывший боец (без руки), из эвакуированных, по национальности латыш, читает М. Горького, о котором сказал: «Я еще плохо владею русским языком, но из всех русских писателей, которых читал, я считаю, что сочинения Горького мне более понятны, лучше доходят до сердца, и я очень люблю читать сочинения этого замечательного писателя».

5. Агитационно-массовая работа библиотеки.

Проводятся читки-беседы со всеми группами читателей в колхозах, в сених библиотеки, для мобилизованных – в доме обороны. Ведется «Уголок последних известий» с использованием газет и журналов. Устраиваются выставки на актуальные темы.

6. Работа с военной литературой.

Устраиваются выставки на тему «Изучай военное дело». Оказывается помощь руководителям собрания народного ополчения.

7. Работа с промышленно-технической литературой.

Выдаются книги по запросу.

8. Работа с сельскохозяйственной литературой.

Устраиваются выставки к весеннему севу и уборочной кампании. Большим спросом пользуются книги по огородному хозяйству, коровам, овцам, козам, махорке, грибам, пчеловодству.

9. Справочно-библиотечная работа.

Заведена картотека Отечественной войны, для чего использованы списки литературы, рекомендованной методкабинетом. Учет справок не ведется, но они выдаются по многим вопросам. Например: а) какая литература имеется для использования на детской площадке по проведению детских постановок, б) о педагогическом наследии Макаренко.

10. Работа в госпитале.

Проводятся читки-беседы на актуальные темы, главным образом по запросам самих раненых. Командиры читают книги по марксизму-ленинизму, истории и военному делу. Для проведения бесед организован актив из учителей, которые обслуживают раненых читателей. Раненые хорошо отзываются о читках, просят чаще навещать их. Всего за

1942 г. проведено 95 читок-бесед с охватом 2731 чел., но эти сведения неполные, т.к. было много неучтенных случаев.

В отчете о работе Лухской районной библиотеки наиболее интересными являются разделы о читательских предпочтениях и о проведенной агитационно-массовой работе. Заведующая библиотекой объясняет, что интересы и запросы читателей различны - они интересуются литературой об Отечественной войне, о героическом прошлом русского народа, например о Кутузове, Суворове и Невском. Очень хорошо читают роман Л.Н. Толстого «Война и мир».

«Хлеб» А. Толстого, «Пятьдесят лет в строю» А. Игнатъева, «Над Кубанью» А. Первенцева. Очень большой популярностью среди читателей пользуются приказ И.В. Сталина, нота В.М. Молотова, речь К.Е. Ворошилова, статьи М.И. Калинина, Е.Ярославского, А.Толстого, Е. Кононенко. Из серии исторических романов: Г. Данилевский «Сожженная Москва», В. Ян «Чингисхан»; книги о великих русских полководцах А. Невском, Суворове, Наполеоне. Много читают В. Скотта («Граф Роберт Парижский»), произведения Гюго, Мопассана, Стендаля («Красное и черное»), Новикова-Прибоя («Цусима»), переводы художественной литературы на украинский язык. Из журналов: «Огонек», «Работница», «Крестьянка», «Новый мир», «Красная новь», «Пионер», «Спутник агитатора».

С военной, сельскохозяйственной литературой библиотека знакомила читателей путем выставок, подбора литературы и кратких обзоров. К весенней посевной, прополочной и уборочной были оформлены выставки литературы, рекомендованной методкабинетом.

Также библиотека помогала учителям и учащимся в подборе литературы по изучению того или иного произведения. Рекомендовался самый свежий материал, в том числе статьи из газет и журналов. Списки рекомендуемой литературы вывешивались на стендах. При учреждениях работали агитаторы, которые рекомендовали, что читать.

По музыке, фотографии, искусству и философии, по животноводству о крупном рогатом скоте литературы недостаточно. Читатели интересуются всеми новинками об Отечественной войне.

Агитационно-массовая работа библиотеки в период подготовки и проведения весеннего сева:

– в призывных пунктах проводились читки, беседы с бойцами, с женами мобилизованных, с колхозниками на полях. Устраивались выставки по темам: «Великая Отечественная война», «Дадим Родине больше хлеба и сырья для промышленности», «Отлично подготовимся к весеннему севу», «Овладеем передовой агротехникой», «Стахановский опыт работы»;

– библиотекой выпускались фотомонтажи с вырезками из газет и журналов на темы: «На фронтах Великой Отечественной войны», «Великая Отечественная война советского народа с германским фашизмом», «Роль женщины в Отечественной войне», «Женщина страны социализма», «Весенний сев – тот же фронт», «Боевой приказ Родины», «Героическое прошлое русского народа», «Дадим больше хлеба фронту».

В отчете о работе Савинской районной библиотеки имеются сведения о её заведующей – А. Михайловой. Она работала с марта 1942 г., была эвакуирована из Калининской области. Образование среднее, прослушала курсы по внешкольному образованию. Стаж библиотечной работы – 20 лет. С 1 декабря 1922 г. до 1 сентября 1930 г. работала зав. районной библиотекой; с 1 сентября 1930 г. до конца 1941 г. – зав.

библиотекой Холмского педучилища (Калининская обл.). Для повышения квалификации прослушала курсы по внешкольному образованию в Ленинграде, библиотечные курсы в Смоленске и Москве. Весь июль 1941 г. до эвакуации работала на оборонных работах – на рытье противотанковых рвов, окопов, постройке блиндажей и мостов. Педучилище было выделено под полевой госпиталь, в котором она работала по обслуживанию раненых бойцов. В августе город был занят фашистскими захватчиками. Под разрывами бомб и снарядов она ушла из оккупированной местности, много дней ей пришлось скрываться в лесах.

Кроме того, представляют интерес приводящиеся в отчетах сведения об обязательной в тот период, но не свойственной для библиотек работе: по разъяснению населению постановлений партии и правительства, решений военных органов, законов Советской власти, в том числе о пособиях семьям военнослужащих, о налогах, о военном положении; по оказанию помощи в составлении заявлений и писем (написано 5 заявлений в райсобес по получению пенсий семьями бойцов Красной Армии, составлено 1 заявление о получении хлебных карточек, написано 7 заявлений в центр эвакуированных о поиске близких, 2 заявления об оказании материальной помощи эвакуированным, 5 писем в действующую армию).

В представленных отчетах, несмотря на официальность, можно найти ценную информацию о жизни библиотек в провинции в военные годы. Выполняя зачастую не свойственную им работу, терпя те же лишения и невзгоды, что и всё остальное население, библиотечные работники старались не только работать, как до войны, но и брались за любое другое дело, будь то помощь трудовому фронту, общественные выступления (читки), помощь раненым и эвакуированным.

VI Королёвские чтения, 15 декабря 2010 года: докл. и сообщения / Департамент культуры и культур. наследия Иван. обл., Центр. универс. науч. б-ка Иван. обл. ; [науч. ред. Кашаев В.Е.; ред. Тарарова О.Ю.; отв. за вып. Царькова Л.А.]. – Иваново: Центральная универсальная научная библиотека, 2010. – С. 31–35